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O najzanimivejših rezultatih omenjenih raziskav sem že pisal v biltenu Erjavecia 
(BEDJANIČ, 2010b, 2013b), v skoraj isti sapi smo v našem biltenu lahko brali tudi 
o sredozemskem kamenjaku Sympetrum meridionale na tem območju (BEDJANIČ 
et al., 2010), še posebej imenitna – in kakopak tudi zabeležena v biltenu Erjavecia 
– pa so bila favnistična presenečenja iz leta 2012, ko so v Škocjanskem zatoku 
nadebudni naravoslovni fotografi v objektiv ujeli temnega slaniščarja 
Selysiothemis nigra in pasastega kamenjaka Sympetrum pedemontanum 
(ŠALAMUN, 2012). Danes verjetno ni več nikogar, ki bi dvomil, da ima 
sladkovodno mokrišče na Bertoški bonifiki in pravzaprav celoten naravni rezervat, 
veliko odonatološko vrednost in potencial in prav gotovo bomo o zanimivih 
najdbah s tega območja gotovo še brali in pisali. 
Namen pričujočega prispevka je potegniti črto pod poglavje doslej zabeleženih 
vrst kačjih pastirjev v Škocjanskem zatoku in pripraviti strnjen pregled do sedaj 
zbranih rezultatov, s poudarkom na raziskavah zadnjih dveh let. Čeprav sem za 
območje naravnega rezervata leta 2010 navajal že zglednih 34 vrst in napovedal 
možnost novih najdb (BEDJANIČ, 2010a), je bil znaten porast v številu zabeleženih 
vrst v zadnjih letih kljub temu presenetljiv. Poleg že omenjenih dveh zanimivih 
novih najdb iz leta 2012, sem v letu 2013 na območju Škocjanskega zatoka po 
pričakovanju popisal še 2 vrsti – modrega bleščavca Calopteryx virgo in malega 
rdečeokca Erythromma viridulum – ki sta bila v preteklosti že znana iz bližnje 
okolice, medtem ko je bila najdba ogrožene loške zverce Lestes virens vestalis 
večje presenečenje, saj gre za prvi podatek na obali Tržaškega zaliva nasploh 
(BEDJANIČ, 2013a, 2013b). Do leta 2014 je tako favna kačjih pastirjev 
Škocjanskega zatoka štela že 39 vrst, popis letošnje raziskave pa je postregel še s 
prvim opazovanjem prodnega paškratca Erythromma lindenii, ki zaokroža število 
tod zabeleženih kačjih pastirjev že na okroglih 40 vrst iz 7 družin (TABELA 1). 
Rezultate terenskega dela v letih 2013 in 2014 sem pregledno združil v tabeli, v 
kateri je predstavljen celoten seznam vrst kačjih pastirjev, ki so bile na območju 
naravnega rezervata Škocjanski zatok zabeležene do septembra 2014. Pri vrstah, 
ki so v TABELI 1 naštete po posameznih družinah, so navedena tako latinska, kot 
tudi slovenska imena. Pri posameznih vrstah je predstavljena njihova kategorija 
ogroženosti po Pravilniku o uvrstitvi ogroženih rastlinskih in živalskih vrst v rdeči 
seznam (Ur. l. RS, št. 82/2002, 42/2010), označene pa so tudi vrste, ki so 
zavarovane z Uredbo o zavarovanih prosto živečih živalskih vrstah (Ur. l. RS št. 
46/2004, 109/2004, 84/2005, 115/2007, 96/2008, 36/2009, 102/2011 in 15/2014). 
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odstopalo od videnega v letu 2010, kar je bilo do neke mere pričakovano. Prvi 
razlog je nedvomno napredujoče zaraščanje in sukcesija, ki se na velikem delu 
območja kaže v skoraj izključni prevladi trstičja ter napredujoči osenčenosti 
kanalov in jarkov. Oboje nima pozitivnega vpliva na vrstno pestrost in velikost 
populacij večine vrst kačjih pastirjev, gre pa seveda za naraven proces. Drugi 
razlog so nedvomno tudi dokaj neugodne vremenske razmere v letu 2013. Izmed 
vrst, ki sem jih opazoval v letu 2010, nisem našel sinjega presličarja Platycnemis 
pennipes, zelene pazverce Lestes viridis in povodnega škratca Coenagrion 
scitulum, medtem ko velja iz leta 2013 obratno za najdbe modrega bleščavca 
Calopteryx virgo, loške zverce Lestes virens vestalis, malega rdečeokca 
Erythromma viridulum in ranega plamenca Pyrrhosoma nymphula. 
Tudi v okviru raziskave v letu 2014 je bilo skupno zabeleženih 29 vrst kačjih 
pastirjev, vrstna sestava in številčnost njihovih populacij pa sta ponovno nekoliko 
odstopali od prejšnjih let, tudi spričo ponovno zelo specifičnih vremenskih razmer. 
Tudi v letu 2014 so bile v primerjavi z leti 2010 in 2013 opažene razlike v vrstni 
zastopanosti skoraj izključno pri enakokrilih kačjih pastirjih, z izjemo odsotnosti 
zelenomodre deve Aeshna cyanea iz skupine raznokrilih kačjih pastirjev. Tako v 
primerjavi z letom 2010 ponovno nisem opazoval zelene pazverce Lestes viridis in 
povodnega škratca Coenagrion scitulum, v primerjavi z letom 2013 pa ni bilo na 
spregled loške zverce Lestes virens vestalis in bledega kresničarja Ischnura 
pumilio. Sem pa v letu 2014 v Škocjanskem zatoku po dolgih letih ponovno 
opazoval pasastega bleščavca Calopteryx splendens, znova tudi modrega 
bleščavca Calopteryx virgo, pa sinjega presličarja Platycnemis pennipes in ranega 
plamenca Pyrrhosoma nymphula, sploh prvič na območju naravnega rezervata pa 
na območju Jezerca še prodnega paškratca Erythromma lindenii. 
Med vrste, ki v naravnem rezervatu Škocjanski zatok niso bile opazovane že dalj 
časa, tako sodita le bledi peščenec Onychogomphus forcipatus in rjava deva 
Aeshna grandis, ki sta oba znana zgolj iz posamičnih podatkov. Med vrste, ki na 
raziskovanem območju niso bile zabeležene po letu 2010, pa sodijo grmiščna 
zverca Lestes barbarus, zelena pazverca Lestes viridis in povodni škratec 
Coenagrion scitulum. Po letu 2012, mi kljub načrtnemu iskanju v letih 2013 in 
2014, v naravnem rezervatu ni uspelo ponovno zabeležiti pasastega kamenjaka 
Sympetrum pedemontanum ter temnega slaniščarja Selysiothemis nigra. 
Razveseljivo je, da so populacije ogroženih vrst, kot so zgodnji trsničar 
Brachytron pratense, deviški pastir Aeshna isoceles, črni ploščec Libellula fulva in 
sredozemski kamenjak Sympetrum meridionale, v Škocjanskem zatoku močne in 
stabilne. Ena od ciljnih vrst raziskav v letih 2013 in 2014 je bil tudi rdeči voščenec 
Ceriagrion tenellum, ki sem ga ob močno zaraščenem jarku na južnem delu 
krožne poti na Bertoški bonifiki opazoval 22-VI-2013, 19-VII-2013 in 8-VIII-
2013, vendar brez izjeme le posamične osebke. Leto 2014 ni obetalo nič dobrega, 
saj vrste do konca maja na lokaciji iz prejšnjih let nismo našli. Kanal ob krožni 
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PRISPEVEK K POZNAVANJU RAZŠIRJENOSTI IN 
OGROŽENOSTI BARJANSKEGA LESKETNIKA 

SOMATOCHLORA ARCTICA NA POHORJU 
 
Pohorje je v naravoslovnem oziru nekaj posebnega in to še prav posebej velja za 
barjansko ovršje tega najobsežnejšega gorovja na nekarbonatni podlagi v 
Sloveniji. Tudi v odonatološkem smislu so pohorska visokobarjanska življenjska 
okolja izredna zanimiva – pa ne toliko zaradi vrstne raznolikosti, ampak zaradi 
nekaterih barjanskih posebnežev, ki jih drugod skorajda ne srečamo.  
V okviru projekta LIFE+ NARAVA z naslovom »Varstvo in upravljanje 
sladkovodnih mokrišč v Sloveniji – WETMAN 2011-2015«, sem v letih 2011 in 
2014 med drugim popisoval tudi kačje pastirje na izbranih pilotnih območjih na 
ovršju Pohorja (BEDJANIČ, 2011a; 2014). Naloga je kot osrednjo vsebino obsegala 


